

2009 年海峡两岸力学交流暨中学生力学夏令营

由中国力学学会、周培源基金会主办,河海大学、江苏省力学学会承办,南京外国语学校、扬州大学协办的"2009年海峡两岸力学交流暨中学生力学夏令营"活动于7月12日在江苏南京拉开帷幕。由台湾省力学学会秘书长、成功大学航空太空工程系教授郑金祥带队的台湾省师生代表团一行28人,以及全国各省市力学工作者及优秀中学生代表60余人参加了此次交流活动。该项活动是中国力学学会自1996年开始举办的海峡两岸以中学生为主体的力学科普夏令营活动,每年举行一次。一年在大陆,一年在中国台湾交换进行。

在为期一周的夏令营期间,开展了力学知识竞赛、力学科普交流和参观访问等活动。在力学知识竞赛中,学生们从笔试、动手制作、趣味力学知识问答等多种形式中感受到了力学的乐趣,也因此增进了彼此间的友谊。同时,两岸力学工作者及中学教师就力学科普、教学与科研等多方面进行了交流与座谈。承办单位河海大学力学系主任邵国建教授介绍了河海大学力学系的学科建设、教学与科研等情况。此外,江苏省力学学会名誉理事长姜弘道教授、理事长任青文教授与台湾省力学学会秘书长郑金祥教授、台湾省力学学会科普委员会主任委员江国宁教授等海峡两岸的力学工作者们还就进一步加强两岸合作交流等事宜进行了座谈。

7月14日 "2009 年海峡两岸力学交流暨中学生力学夏令营"活动闭幕式 在南京外国语学校举行。闭幕式上,海峡两岸的力学专家、学者为在力学知识竞 赛中表现出色的中学生们进行了颁奖。

随后,台湾省力学学会秘书长郑金祥教授发表讲话,对本次活动给予了充分的肯定并表示感谢。最后,中国力学学会副理事长刘人怀院士代表中国力学学会致闭幕词,并作了热情激昂的即兴演讲,他以自己的亲身经历向中学生们介绍了力学的广泛应用,并鼓励中学生们要发奋图强,为中华民族的伟大复兴而努力学习。

7月15~19日,台湾省师生代表团还在承办方的陪同下参观了南京、扬州、 常州等名胜古迹,在交流力学科普工作的同时领略了中华民族的历史文化,加强 两岸青少年的沟通交融。促进两岸彼此了解。 交流活动期间,中国力学学会科学普及工作委员会副主任委员邬萱、副秘书长陈洁、中国力学学会办公室刘俊丽、刘洋等还与台湾力学学会秘书长郑金祥教授及台湾代表就两岸力学学会进一步紧密合作,以及下一届(2010年)两岸力学交流暨中学生力学夏令营举办的有关问题等进行了磋商。双方一致认为,海峡两岸力学会这样的交流形式很有意义,对共同创建良好的力学科普教育模式起到了积极作用,同时商定 2010 年海峡两岸力学科普交流与中学生力学夏令营将于2010年7月在宝岛台湾举行。